

“Почему Ты поразил нас?”

Дейтон Киси

Одним из способов, как Бог пытался призвать Иудею к покаянию, была засуха. Бегло просмотрев главу 14, можно подумать, что это возымело действие. Однако более глубокое её изучение открывает нам классический пример, когда народ признаётся в грехах, ничего не меняя в жизни. Исповедь, сходящая только с уст, не обманет Бога! Эта глава позволяет заглянуть вглубь человеческой природы и увидеть Божью проницательность.

Результаты засухи мы видим в 14:1–6, после чего следует реакция народа (ст. 7–9) и Бога (ст. 10–12). Далее приводится разговор Иеремии и Бога о лжепророках (ст. 13–16), плач Иеремии (ст. 17, 18) и внешнее раскаяние Иудеи в своей непокорности (ст. 19–22).

СТРАШНАЯ ЗАСУХА (14:1–6)

Эта история—больше, чем весть об отсутствии дождя; это божественная весть, посланная в трудные времена, чтобы показать встревоженному пророку истинную сущность Божьего народа. Этот урок повторяет тот, что мы видели в 3:2, 3.

Засуха сильно подействовала на Божий народ. Они плакали¹ (ст. 2), были пристыжены²

и смущены³ (ст. 3). Эти три слова вместе характеризуют ошеломлённый, уязвленный и обесчещенный народ. В стихе 2 говорится, что они “почернели на земле”. Почернели потому, что бросали в воздух землю и посыпали ею свои головы в знак глубочайшего раскаяния (см. 2 Цар. 13:19; Иов. 2:12; Плач. 2:10; Иез. 27:30).

Даже природа чувствовала трагедию. Не было воды (ст. 3), и почва растрескалась (ст. 4). Лань, символ материнской любви, оставила своих детей. Дикие выносливые ослы тяжело дышали, принюхиваясь в надежде ощутить запах влаги. Их глаза “потускнели”,⁴ и это говорило не просто о потере зрения—это говорило о смерти!

Всех, кому не были безразличны природа и люди, это народное бедствие повергло в шок. Можно ли было в эти страшные дни жить, не признавая зависимость человека от Бога? Это сильно повлияло на Иудею.

РЕАКЦИЯ НАРОДА (14:7–9)

В стихах 7–9 употреблено множественное число: “наши”, “нас”, “нами”. Из-за Божьего повеления в стихе 11 (“Ты не молись о народе

¹Евр.: *абал*—“...быть вялым, ходить с опущенной головой... ощущать упадок... плач... заставить плакать” (Здесь и далее, если не оговаривается особо, *Лексикон Гесениуса*).

²Евр.: *бош*—Это восьмой случай употребления одного из вариантов данного термина в книге Иеремии (2:36; 6:15; 8:12; 12:13; 14:3, 4). См. определение слова *бош* в сноске 12 на с. 10.

³Евр.: *каlam*—“...ранить... быть измученным... утомление... пронзать, колоть, резать... упрекать, позорить, обижать... быть обиженным... быть осрамлённым... Иер. 14:3... быть оскорблённым, опозоренным”.

⁴Евр.: *калах*—“...завершиться, закончиться... истреблённый, погибший, Иер. 16:4... подойти к концу”.

ОСНОВНЫЕ МОМЕНТЫ. Тема: когда Божьему терпению приходит конец. Ключевая истина: 14:1, “Слово Господа, которое было к Иеремии по случаю засухи” (см. также 46:1; 47:1; 49:34).

этом во благо ему") большинство комментаторов заявляют, что это молитва Иеремии о народе. Хотя Иеремия действительно молился о своём народе, после стихов 7–9 он пишет: "Так говорит Господь народу этому". Значит, в стихах 7–9 молятся эти самые люди. Бог не говорит "Иеремия" или "ты и этот народ". Различать это важно, учитывая, как молился народ. Их слова свидетельствуют о желании повелевать Богу, чего нет у Иеремии.

При внимательном прочтении молитвы можно увидеть три группы мыслей. Во-первых, они исповедали свои грехи: "Беззакония наши свидетельствуют против нас"; "Отступничество наше велико"; "Согрешили мы перед Тобою" (ст. 7). Но, хотя эти фразы явно говорят о прегрешениях, ни одного конкретного греха не названо!⁵ При этом, когда в главе 5 Бог говорил об их прегрешениях, Он конкретно назвал их. Так, Он сказал: "[Они] клянутся ложью" (ст. 2); "Сыновья твои оставили Меня и клянутся теми, которые не боги" (ст. 7); "Они прелюбодействовали и толпами ходили в дома блудниц" (ст. 7); "Они солгали на Господа" (ст. 12); "У народа этого сердце буйное и мятецкое" (ст. 23) и "Дома их полны обмана" (ст. 27). В 9:4, 5 Он конкретно указал: "Всякий брат ставит преткновение другому, и всякий друг разносит клевету. Каждый обманывает своего друга, и правды не говорят: приучили язык свой говорить ложь..."

Другая проблема в контексте этой главы — подлинность покаяния, необходимого при исповедании греха. Царь Саул признался в своём беззаконии Давиду, но не изменился (1 Цар. 24:16–22; 26:17–25). Иуда Искариот признал свой грех и даже почувствовал мирское сожаление, но не изменился и не исправил свой грех перед Христом (Мф. 27:3–5; 2 Кор. 7:10). Иудея признала свои грехи, но не исправила своё поведение. Было исповедание устами, но не было

⁵Исповедание может быть между человеком и Богом (когда грех известен только Богу) или перед другим человеком (которому было причинено зло). В случае публичного греха (когда, например, человек напился так, что не знает, куда он ходил, что делал и с кем говорил) необходимо публичное исповедание искреннего раскаяния перед братьями. Просьбы к братьям молиться о прощении могут исправить злое влияние, которое наверняка поразило церковь. После этого христианин может говорить о своём раскаянии и желании исправить прегрешение перед Богом и другими. Исповедание должно быть настолько же публичным, насколько публичным был грех.

изменения жизни!

Во-вторых, их молитва содержала, казалось бы, позитивные высказывания о Боге: "Надежда Израиля, Спаситель его во время скорби!" (ст. 8); "Ты, Господи, посреди нас, и Твоё имя наречено над нами" (ст. 9).

В-третьих, на поверхность всплыл *реальный* взгляд Иудеи на Бога. Их ответ исходил из гуманистического мировоззрения. Естественно, когда люди создают себе богов, они начинают диктовать им, что они должны делать и что говорить (см. Иер. 10:2–5, 8, 9, 14, 15; Пс. 113:12–16). Это стремление видно в словах Иудеи: "Ты, Господи, твори с нами ради имени Твоего" (ст. 7); "Почему Ты — как чужой в этой земле, как прохожий, который зашёл переночевать?" (ст. 8); "Почему Ты — как человек изумлённый, как сильный, не имеющий силы спасти?"; "Не оставляй нас" (ст. 9).

Прося Бога творить ради Его имени, они приказывали Ему облегчить страдание, вызванное засухой. Они считали, что Бог обязан заботиться о Своём народе. Люди видели роль языческих богов в том, чтобы обеспечивать их хорошим урожаем, гарантировать плодородие и другие блага. Язычество превращает своих богов во вселенских "дарителей", чьё предназначение — благословлять. От Бога действительно нисходит всякое доброе даяние (Иак. 1:17), но мы не повелеваем Ему. Это Он повелевает нам. Из-за своих страданий Иудея называла Бога чужим в этой земле. По языческим понятиям бдительный бог послал бы дождь. Если Бог поступал, как чужой, им следовало бы знать, почему. Он уже объяснял: "...народ Мой глуп, не знает Меня: неразумные они дети, и нет у них смысла..." (4:22). Почему же Он был чужим в земле? "Они отрекаются знать Меня" (9:6).

Народ спрашивал, почему Бог — "как человек изумлённый"⁶ (ст. 9). Это было не только дерзко — намекать, что Бог чего-то не понимает, но Бог уже говорил им, почему Он не станет действовать в ответ на их призыв (2:26–29). Когда они взывали: "Не оставляй нас" (ст. 9), — Богу, наверное, хотелось спросить их: "Кто кого оставил?" Они повернулись к Богу спиной и поэтому во время бедствия будут видеть только Его спину (2:27; 32:33). Они оставили Его, а теперь обвиняют в том, что Он является при-

⁶Евр.: *дахам* — "...идея, передающая состояние оцепенения... удивлять, ставить в тупик... тупой... изумлённый, сбитый с толку неожиданной бедой. Иер. 14:9".

чиной их бед. Это был греховный народ, отступивший от Бога, и думали они не о том, о чём надо было думать (7:24; 15:6; см. Рим. 2:21). Извращённые мысли в стихах 7–9 указывают на то, что это была реакция Иудеи, а не Иеремии. Только Иудея могла молиться так глупо, выдвигая подобные требования и подобные обвинения Богу!

БОЖЬЕ ЗНАНИЕ (14:10–12)

Хотя они не знали Бога, зато Бог знал “народ этот” (ст. 10). Начиная со стиха 10, Он даёт им характеристику. (1) Они “любят бродить”.⁷ Как резвый верблюд, они ушли от Бога к иным богам, от Его учения к язычеству (2:23). (2) Они не “удерживают”⁸ своих ног. Они должны были сохранять верность Богу, но оставили Его (3:13, 14, 20; 5:7–9). (3) Бог не принял их, потому что они не раскаялись по настоящему. В стихе 10 Бог ясно говорит Иеремии, что должен делать каждый человек.

Бог припомнит (не простит) их беззакония; Он призовёт их грехи к ответу. Иеремии снова было велено не молиться за их благополучие (ст. 11; 7:16; 11:14). Иеремия мог быть обманут их словесным признанием своих грехов. Может быть, надежда побудила его просить Бога благословить раскаявшихся. Однако Бог знал, что народ не изменился. Они не оставили Ему иного выбора, кроме как положить конец их злу с помощью меча, голода и моровой язвы (ст. 12). Иеремия не должен был молиться ни об их благополучии, ни о наказании. Только Бог, который знал, что народ не раскается, мог давать такие распоряжения. Нам с вами, прежде чем отступиться от кого бы то ни было, нужно вспомнить Мф. 5:44 и 1 Тим. 2:1–5.

Из этого контекста можно извлечь четыре урока:

1. Исповедание греха без подлинного раскаяния неугодно Богу.
2. Обвинение других (как Иудея обвиняла Бога) не исправляет наших грехов!
3. Указание другим, что им делать, не заменяет того, что мы должны делать сами.
4. Жалость к себе, когда мы расплачиваемся

⁷Евр.: *нуа*—“...двигаться вперёд и назад, шататься... о шатающихся пьяных, Ис. 24:20... Пс. 106:27... как листья, трепещущие от ветра, Ис. 7:2; отсюда о людях... охваченных ужасом, Ис. 6:4... испытывать потрясение... тревожить... лишать устойчивости, Дан. 10:10”.

⁸Евр.: *хасак*—“...сдерживать, непускать... сохранять, хранить... не давать что-либо кому-либо... отказывать в чём-либо”.

емся за свои грехи (как в том случае, когда Бог послал голод, чтобы побудить Иудею к истинному покаянию), неуместна. Мы не можем уйти от Божьего принципа “Что посеет человек, то и пожнёт” (Гал. 6:7, 8).

РАЗГОВОР О ЛЖЕПРОРОКАХ (14:13–16)

Иеремия и Бог объединились, чтобы вместе объявить Иудее причину её растерянности и испорченности: это лжепророки! В стихе 13 Иеремия отвечает на сообщение Бога о Своём плане покарать их мечом и голодом. Он говорит, что эти пророки заявляли, будто Бог даст земле мир, а не наказание. В то время как Иеремия продолжал возвещать Божью весть, что мира не видать никому, эти люди проповедовали ложь, говоря: “Не увидите меча, и голода не будет у вас, но постоянный мир дам вам на этом месте” (ст. 13; см. 6:14; 8:11; 12:12).

В стихе 14 Бог гневно клеймит лжепророков, показывая, какой ложью они уводили людей от Бога. Все их способы представлены в следующей таблице:

“видения ложные”	лживые заявления (особое восприятие)
“гадания”	источник лжи (через человека)
“пустое”	ложная субстанция (идол, бог)
“мечты сердца”	лживые заявления о себе (настрой ума)

Тем, кто пытался подменить истину и увесисти Иудею на ложный путь, было суждено испытать именно ту судьбу, которую они отрицали—меч и голод (ст. 15). К тому же, они станут свидетелями того же страдания со стороны своих последователей (ст. 16).

Пусть всякий, кто когда-либо отвернулся от истины, став жертвой лжеучения, вчитается в эти строки, чтобы уяснить себе, какое это горе, когда человек отходит от Бога! Страдание, позор и ужас слишком губительны! Не отворачивайтесь от Божьих слов (см. Отк. 20:10; 21:8).

ПЛАЧ ПРОРОКА (14:17, 18)

Похоже, Бог считал, что не время молиться и проповедовать, и потому послал Иеремию с плачем (см. 13:17). Джеймс Смит пишет: “Обычно считается, что Иерусалим назван «девой» потому, что до сих пор ни один враг не завоёвывал этот город полностью. Но пройдёт совсем немного времени, и «деве» будет нанесена такая тяжёлая рана, от которой она не оправится (ст. 17)”.

Анализируя трагедии, которые выпадут на долю Иудеи, и сцену грядущего опустошения, Адам Кларк утверждает:

Во-первых, землю довёл до нищеты египетский фараон Нехао. *Во-вторых*, её обложил непосильной данью *Навуходоносор*. И, *в-третьих*, последовавший голод практически превратил её в пустыню. Все эти бедствия обрушились на них в считанные годы; их вполне можно назвать *тяжёлым, страшным ударом*.

...Выхожу я в поле—и вот, убитые мечом... Повсюду страшная картина: раненые, умирающие, голодные и убитые; некому хоронить мёртвых, некому утешить умирающих, некому облегчить страдание и выразить сочувствие. Даже *пророки и священники* вынуждены покинуть города и бродить по безлюдным и незнакомым местам в поисках самого необходимого для жизни.

“ИСПОВЕДЬ” ИУДЕИ (14:19–22)

В стихах 19–22, где Иудея снова жалуется, признаёт свои грехи и выражает растерянность, текст возвращается к множественному числу (“нас”, “нам”, “[мы”]). В смущении, они опять сознаются в беззакониях, но свой образ жизни так и не меняют. Народ чувствует, что Бог отверг, возненавидел, “поразил”⁹ их. Среди ужаса они ждут мира, обещанного лжепророками (ст. 13, 19). Они ищут мира вокруг, когда должны были искать покаяние в себе!

Стих 20 содержит поразительное высказывание: “Сознём,¹⁰ Господи, нечестие наше”. Еврейское слово, переведённое “сознём”, несёт очень сильную эмоциональную нагрузку. Оно подразумевает осведомлённость, глубокое понимание, осознание и тревогу по поводу этого нечестия. Неужели Иудея и вправду осознала свои грехи и переживала из-за них? Их плод свидетельствует об обратном (Мф. 7:20). Сколько людей признаются в грехе, не делая ничего, чтобы исправить его? Сколько говорят: “Я знаю, что поступил неправильно”, — ничего при этом не меняя? Если вы и за собой замечали подобное, то посмотрите, в какое безумие впала Иудея, и приложите всё старание, чтобы

⁹ Евр.: *наках*—“ударить... главным образом в смысле нанесения вреда... бить... поражать человека, народ или страну болезнью или бедствием... разбивать вдребезги... убивать”.

¹⁰ Евр.: *йада*—“...видеть... осознавать, познавать... понимать... знать по опыту... заботиться, присматривать”.

не пойти по их стопам.

Тут же, в следующем стихе, эти нераскаявшиеся души вновь обвиняют Бога, говоря: “Не унижай¹¹ престол славы Твоей”. Этой фразой они обвиняют Бога в глупости, презрительном и неуважительном отношении к Своему престолу. Какую наглость надо было иметь, чтобы обвинять Бога в том, что Он позорит Свою собственную славу!

Их вторым обвинением было “Не разрушай¹² завет Свой с нами”. Если завет был нарушен, то кто сделал это? (См. 11:1–11). Бог ясно ответил на этот вопрос. Какая путаница была в сознании Иудеи!

В стихе 22 они признают, что их идолы не могут помочь их поражённой засухой земле. Далее они утверждают, что уповают на Бога (“На Тебя надеемся¹³ мы”), что Он их надежда. И вновь они пытаются давить на Бога, заявляя, что Ему пора действовать! В стихах 7, 9, 21 и 22 они обвиняют Бога в том, что Он является причиной их проблем, и призывают Его пробудиться и взять на Себя ответственность! Как же больны души, если творение стремится командовать Творцом и обвиняет Создателя в нарушении завета, который Он так терпеливо и с такой любовью хранил!

Вы регулярно молитесь Богу? Иудея молилась регулярно. Но нужно задать вопрос: “Вы внимательно исследуете, как вы молитесь Ему—что вы говорите и зачем?” Эта глава представляет собой замечательное исследование человеческого бессилия и Божьей силы благословлять нас или проклинать, спасать или посыпать страдание. Как легко человек может поддаться на самообман и как проницателен Бог! Исследуйте свои отношения с Ним.

Иеремия: истинный пророк

- Все его предсказания точны (Втор. 18:20–22)
 - Его весть призывала народ следовать за Господом и согласовывалась с Его законом (Втор. 13:1–18).
-

¹¹ Евр.: *набел*—“засыхать, вянуть... слабеть, терять силу, быть глупым, действовать глупо, считать гнусным, презирать... относиться презрительно”.

¹² Евр.: *парар*—“разбивать вдребезги... делать пустым... объявлять пустым... забирать”.

¹³ Евр.: *кавах*—“...быть сильным, крепким... ожидать, ждать... пребывать в ожидании”.